

救了三百人 摔了无数跤

袁进田 杨贵新 刘德文

“为了我,他不知摔了多少跤。”7月3日晚上9时,隆回县林业局驻隆回县鸭田镇寨李村扶贫队长黄吉明,在去该村10组劝说村民陈四华转移时,摔进一条沟里。陈四华感动地说:“真是一个好干部呀!”

前些日子,隆回县鸭田镇寨李村陈四华背后邻居的房屋和地面出现严重裂缝,随时有倒塌的危险。只要邻居的房子倒塌,陈四华的房子也就必倒无疑。

为了动员陈四华搬家,自6月29日晚上以来,黄吉明每天晚上都要来他家做思想工作,但都无果而终。他每天晚上坚持守护巡逻,由于山路又陡又滑,每晚都要摔好几跤。每到这个时候,黄吉明边走边

拍身上的泥巴,看看其他队员,总是会意地笑一笑。6月29日晚上,为了转移寨李村和福田村三百余名群众,他与其他3名扶贫队员摔了无数跤。

据该县林业局局长张伯赞介绍,今年该县林业局与鸭田镇寨李村和福田村结对帮扶,由副局长李艾平任扶贫工作组组长,安排黄吉明、钱石庭、刘德文、李建4名扶贫队员长期驻守这两个村。由于这两个村都处在山区,是山洪和地质灾害易发地,一到防汛期间,都要紧急转移群众。自6月下旬起,鸭田镇长时间连续强降雨,福田村、寨李村出现山体滑坡,多处房屋损害严重,灾情危急。该县林业局扶贫工作队黄吉明等4名队员自6月29日起,日夜巡逻。

6月29日晚上,寨李村1组卢庆生、2组卢治南、4组谭显仁等二十余户出现山体滑坡。同时,福田村4、5、6组出现大面积山体滑坡,情况十分危险,严重威胁到三百余名群众的生命财产安全。

由于下雨路滑,该局扶贫队员钱石庭在前往福田村村民夏泽如家通知转移时,掉进沟中,差点被水冲走。黄吉明在寨李村1组通知群众转移时,掉进稻田里,手和脚都受了伤,从田里爬起来继续冒着大雨通知群众转移。直到凌晨4时,才把两个村三百余名群众全部转移到安全地带。

谁知,一些群众在转移时又偷偷跑回去,该局扶贫队员只好冒雨再次回去帮助转移群众。该局扶贫队员李建在做返回家中群众思想工作再次转移时,在途中被

一倒塌的小树把人打进沟里,被洪水冲了好几米远。危急时刻,他幸亏抱住了路边的一块石头,才捡回一条命。

直到凌晨5时,村民才全部转移完毕。黄吉明等4人拖着湿漉漉、疲惫不堪的身体回到住地换衣时,才发现身上青一块紫一块,浑身都痛。

6月30日上午,通过专家在现场勘测确定可以让村民撤回后,除福田村夏泽如、夏志歧等灾情明显的四户转移到村部和村干部家中,寨李村的陈四华不能回家外,其余群众当日下午全部回家。

谁知,寨李村陈四华死活不同意搬,扶贫队员只好从6月29日起日夜守候巡逻,动员亲属做工作,动员陈四华搬迁,于是出现了开头的一幕。

记者 伍洁

本报讯 7月2日9时40分,在大祥区爱莲路后街,4名民兵和1名街道干部将被困家中的张冬初老人成功救出,转移到安全地带。

今年88岁的张冬初老人家住邵水西路广通大厦三楼,因老人不相信洪水会涨到家门口,所以7月1日晚上不愿意从家中撤离。7月2日8时许,张冬初女儿杨求爱拨打母亲家的座机电话无法接通。因担心母亲可能被困家中,杨求爱马上来到母亲家附近,这才发现洪水已经淹没街道,行人无法通行。

杨求爱马上向现场救援的大祥民兵和街道干部申请救助家中母亲。收到救援消息后,4名民兵和1名街道干部马上乘坐冲锋舟来到张冬初家中。张老最初不愿意撤离,经过女儿和街道干部十多分钟的劝说,老人终于同意离开家。民兵将老人背上冲锋舟,到达目的地后,4名救援人员小心翼翼地将老人抱起放在安全地带的座椅上休息。

据中心路街道党工委书记张天民介绍,从7月1日15时至晚上22时,该街道在邵府街、曹婆井、府门口、六岭社区共转移疏散住在低层的群众8000多人次。7月2日早上5时30分开始,街道社区干部和消防、武警、民兵一起组成100多人的救援队伍,在邵水西路沿线的爱莲路后巷、下曹婆井路、邵府街等7个路口设置救援点,安排3艘冲锋舟和6艘渔船转移住在高层的居民。截至当天中午12时,共救援转移被困群众1300余人次。

救援点上转移忙



7月4日,烈日下,市区双清路水府庙地段,恢复容颜。 记者 罗哲明 实习生 郭彦成 摄影报道

绿洲南粤车友会群友好有爱

曾天逸

洪水无情人有情,大灾面前有大爱。7月2日上午,绥宁县民族体育馆内,一场简朴而温暖的爱心活动正在进行。由在广东东莞、广州、惠州、深圳等地的绥宁人,自发组织起来的“绿洲南粤车友会”成员代表,正在向绥宁县受灾较重的长铺子苗族侗族乡芷坪村负责人现场交接爱心款。

这个爱心故事,还得从6月27日说起。6月25日开始,绥宁县遭遇特大洪灾。当受灾图片和视频,通过微信等渠道传出时,在广东的“绿洲南粤车友会”微信群里炸开了锅。在广州创业的“龙哥”在群里简短闲聊了几句后,便得到了东莞粤珠商会的核心成员积极响应。群主献上爱心的同时,

群员们也纷纷表达了自己的爱心。一时间,大家你200元、我500元的,通过专属红包的形式支持群主,并借此向正在遭受洪灾的绥宁父老乡亲表达爱心。当简短的“爱心倡议”发出来后数小时,为家乡洪灾的爱心捐款便突破了1万元。

很快,原本安静的微信群里,活跃指数一下子飙升。东莞粤珠商会黄强会长,分别代表自己和东莞铭强木业各捐出1000元。随后,广州龙成包装、惠州龙成电梯也纷纷跟随。加上来自东莞、惠州、广州、深圳的爱心群友的大力支持,爱心款上的数据急速上升。一些群员的朋友,像广西南宁的蒋双凤、惠州的庄庆民、深圳的周善文等,虽然不是绥宁人的外地爱心人士,但也通过捐款的方式表达了对绥宁的爱心。

原本爱心捐赠仪式定在7月1日进行,可由于当天要迎来更大的上游泄洪水量,只能往后推迟。就在当天晚上,巫水河滚滚洪水涌入绥宁县城老街时,东莞市卡优电子科技有限公司放在老街仓库数十万元的货物,因为当天的紧急撤离,而没有来得及搬走被泡在了洪水中。该公司负责人龙运宝得知后,第一句话便是“工人撤出来就好,货物损失的钱可以再赚……”当看到群里满满的爱心后,忙碌的龙运宝不仅献出了爱心,又代表公司追加捐赠5000元给家乡用于救灾。

7月2日上午,在临时安置点的绥宁县民族体育馆内,芷坪村村主任从绿洲南粤车友会回到绥宁的代表陈先生手中,接过用于灾后重建的近3万元支票后,现场响起阵阵掌声。



7月3日上午,大祥区环卫局调用两台大货车,装运邵水西路沿线门店堆积的垃圾。力争两天内将人行道路上的垃圾清理干净。 伍洁 摄